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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Європейська інтеграція є складним і комплексним

процесом, що зачіпає майже всі сфери суспільного жит+

тя та галузі національної економіки. Для України євро+

пейська інтеграція передусім пов'язана із внутрішніми

реформами: адаптацією законодавства України до за+

конодавства ЄС, впровадженням у життя європейських

цінностей, реформуванням інституцій, переходом до

європейських стандартів, норм і процедур. Все це зму+

сило переглянути пріоритети державної освітньої по+

літики країни, розробляти і впроваджувати державні

програми, які спрямовані на сприяння формуванню та

розвитку освітньої галузі, в тому числу і в сфері вищої

освіти. Проблема якості вищої освіти в Україні сьогодні

набуває важливого ідеологічного, соціального та еко+

номічного значення. Як наслідок, гостро постало питан+

УДК 351

В. М. Шевченко,
к. держ. упр., доцент кафедри міжнародного обліку і аудиту,
Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, м. Дніпропетровськ

АНАЛІЗ МЕХАНІЗМІВ ВПРОВАДЖЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ
ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ВИЩОЇ ОСВІТИ З УРАХУВАННЯМ
ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

V. Shevchenko,
PhD in Public Administration,
Associate Professor of Department of International Audit and Accounting Dnipropetrovs'k Alfred Nobel University

ANALYSIS OF MECHANISMS OF IMPLEMENTATION OF STATE POLICY IN THE SPHERE
OF HIGHER EDUCATION WITH THE EUROPEAN INTEGRATION PROCESSES

Європейська інтеграція є складним і комплексним процесом, що зачіпає майже всі сфери суспіль�

ного життя та галузі національної економіки. Для України європейська інтеграція передусім пов'яза�

на із внутрішніми реформами: адаптацією законодавства України до законодавства ЄС, реформу�

ванням інституцій, переходом до європейських стандартів, норм і процедур, в тому числі і в сфері

вищої освіти. Нагальною проблемою, що потребує подальшого дослідження, є формування умов щодо

реалізації державної політики у даній галузі, яка має стати реальною передумовою для вирішення
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adaptation of Ukraine's legislation to the EU legislation, the reform of institutions, the transition to European
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ня про невідворотний, всебічний та докорінний перегляд

державної політики у даній сфері.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання формування та реалізації державної полі+

тики в галузі освіти в Україні, модернізації системи дер+

жавного управління висвітлюються в наукових працях

вітчизняних вчених В. Авер'янова [1], Г. Атаманчука [2],

В. Бакуменка [3], О. Ковалюка [4], М. Корецького [5],

О. Коротича [6], В. Малиновського [7], Н. Нижника [8]

та інші. У них розглядаються сутність, методологічні за+

сади та різноманітні аспекти формування державної

освітньої політики. Проте окремі проблеми вимагають

детальнішого опрацювання. Так, на сьогодні у зв'язку

із прийняттям нового законодавства, як+то Закон
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України "Про вищу освіту" [9], потребують глибокого

дослідження теоретичні засади щодо механізмів впро+

вадження державної політики у сфері вищої освіти.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
В умовах глобалізації генезис освіти формується як

єдиний безперервний процес, пов'язаний з об'єктивною

потребою забезпечення суспільством постійного онов+

лення знань як складової науково+технічного розвитку.

Тому під впливом потреб суспільства формуються нові

вимоги до концепцій розвитку знань шляхом координо+

ваності всіх етапів набуття та їх оновлення. Залучення

України до європейського освітнього простору вимагає

від вищих навчальних закладів конкурентоспроможних

освітньо+наукових продуктів, тому на сьогодні потрібно

надати нового імпульсу розвитку освіти і науки як потуж+

ним важелям економічного та й загалом суспільного про+

гресу. В цьому контексті нагальною проблемою, що по+

требує подальшого дослідження, є формування умов

щодо реалізації державної політики у сфері вищої осві+

ти, яка має стати реальною передумовою для вирішення

базових завдань країни в сучасних умовах.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є здійснення загального аналізу ме+

ханізмів впровадження державної політики у сфері

вищої освіти з урахуванням євроінтеграційних процесів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Нагадаємо, що ще в 2004 році Україна заявила про

свої наміри приєднатися до Болонського процесу. З того

часу багато що вже напрацьовано й виконано вищими на+

вчальними закладами, але і досі не можна констатувати

створення єдиного європейського освітнього простору.

Звичайно, є проблеми як зі сторони європейських універ+

ситетів (пов'язаних, насамперед, з політичними змінами),

так й зі сторони вітчизняних вищих навчальних закладів.

Проте подальший розвиток і захист найбільш значущих

досягнень України вимагають чіткої визначеності держа+

ви в стратегічних пріоритетах і цілях, які повинні відпові+

дати тенденціям XXI сторіччя та його взаємодії з сучас+

ними системами європейської освіти. Крім зовнішніх фак+

торів, на стратегічні плани діяльності закладів вищої ос+

віти вплинули й такі внутрішні об'єктивні передумови, як:

— "перевиробництво" — насичення ринку пропо+

зиціями освітніх послуг;

— "вибагливість" — підвищення рівня вимог грома+

дян до якості освіти;

— "інноваційність" — значне поліпшення технічних,

методичних та організаційних можливостей надання

освітніх послуг (мультимедіа, Internet та дистанційне

навчання);

— "динамічність" — орієнтація на скорочення

термінів навчання;

— "конкуренція" — боротьба вищих навчальних

закладів за свої сегменти ринку та потенційний контин+

гент тих, що вчаться.

Тож, проаналізуємо детальніше проблеми реалізації дер+

жавної освітньої політики та механізми її впровадження.

Зазначимо, що реалізації державної політики — це

постійний, динамічний процес досягнення поставлених

цілей, у якому беруть участь різні органи державної вла+

ди та інститути громадського суспільства. Складовою

частиною здійснення державної політики є визначення

механізму її реалізації, що передбачає сукупність засобів,

методів і ресурсів, які забезпечать вжиття запланованих

заходів відповідно до поставлених завдань [10, с. 31].

Державну політику у сфері вищої освіти визначає

Верховна Рада України, а реалізують Кабінет Міністрів

України та центральний орган виконавчої влади у сфері

освіти і науки [9]. Правовою основою її реалізації є Кон+

ституція України, Закони України "Про пріоритетні на+

прями розвитку науки і техніки", "Про вищу освіту" та інші

нормативно+правові акти і міжнародні угоди, ратифіко+

вані Верховною Радою України, які в сукупності визна+

чають основу політики держави у сфері освітніх послуг.

Головна мета (місія) державної освітньої політики

полягає у визначенні основних напрямів, цілей і завдань

розвитку освітньої галузі [10, с. 206], а саме: у забезпе+

ченні такого рівня національної освіти, який би гаран+

тував поступальний її розвиток, конкурентоспро+

можність, подальше зміцнення міжнародних позицій і

авторитету української держави в європейському осві+

тньому просторі. Досягнення головної мети можливе

шляхом затвердження основ національної єдності за+

ради розвитку демократичної, правової, конкурентно+

здатної держави, формування соціально орієнтованої

ринкової економіки, зміцнення науково+технологічно+

го потенціалу, забезпечення інноваційного розвитку та

зростання рівня людського капіталу країни.

Однією з найважливіших складових у досягненні

головної мети є формування цілей, які стають перед си+

стемою державного управління, в тому числі й у сфері

вищої освіти. Сучасними цілями державної освітньої

політики України є інтеграція системи освіти в глобаль+

ний світовий, зокрема європейський освітній простір, та

адаптація національної освітньої сфери до нових сусп+

ільних реалій та викликів часу і водночас збереження

кращих здобутків минулого [10, с. 206].

У цьому контексті слід зауважити, що сьогодні вища

освіта переживає значні інституційні, структурні й фун+

кціональні зміни, в управлінні якими значну роль ві+

діграє державна політика. Так, до традиційних завдань

закладів вищої освіти (як+то відтворення, збереження

та передавання знань) додаються нові, що пов'язані із

євроінтеграцією, стратегічною ціллю якої є створення

"європейського освітнього простору". До речі, останнє

можна розглядати не тільки як середовище, територію,

в межах якої діють єдині, узгоджені правила освітньої

діяльності, а й як цілісну систему, результатом функці+

онування якої є новітні ідеї та оригінальні технології.

За таких умов інфраструктуру єдиного освітнього про+

стору можна розглядати як сукупність закладів вищої

освіти, їх науково+методичних та інформаційно+бібліо+

течних центрів тощо.

Для реалізації державної освітньої політики ство+

рюється система як державних виконавчих органів вла+

ди, так і органів громадського самоврядування. Онов+

лений Закон України "Про вищу освіту" значно набли+

зив заклади вищої освіти в Україні до європейських

стандартів, а також підвищив рівень децентралізації уп+

равління системою вищої освіти та забезпечення її зв'яз+

ку з вимогами сучасного ринку праці.
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Для впровадження державної

освітньої політики, в тому числі у

сфері вищої освіти, застосовують+

ся певні механізми, основними з

яких можна виокремити правовий,

організаційний, фінансовий та

інформаційний (рис. 1).

Розглядаючи процес реалізації

владних повноважень органами ви+

конавчої влади, слід зауважити, що

їх дієвість не можлива без право+

вого підгрунтя (тобто правового

механізму впровадження держав+

ної освітньої політики). Зрозумілим

є й той факт, що в процесі розвит+

ку виникає необхідність вносити

певні поправки до нормативно+пра+

вових актів щодо організації управ+

ління й розподілу ресурсів, а також

державного нагляду і контролю за

дотриманням об'єктами управління

правових норм. Безпосередньо ж

організація впровадження держав+

ної освітньої політики шляхом виз+

начення цілей, завдань, методів управління та форму+

вання інфраструктури має забезпечувати саме органі+

заційний механізм. У цьому контексті важливим є прий+

няття нового Закону України "Про вищу освіту", який

надав широких автономій вищим навчальним закладам,

яка реалізується шляхом створення умов для забезпе+

чення самостійності в прийнятті рішень вищими навчаль+

ними закладами щодо освітньо+наукового, інноваційно+

го, організаційного, кадрового та економічного на+

прямів їх діяльності. Водночас у Законі розмежовано

повноваження органів державної виконавчої влади, в

підпорядкуванні яких знаходяться вищі навчальні зак+

лади, і власне самих закладів. Тож, органи державного

виконавчої влади переважно відповідатимуть за розроб+

ку і втілення державної політики в сфері освіти, а вищі

навчальні заклади здійснюватимуть весь обсяг повно+

важень, пов'язаних з наданням освітніх послуг.

Однак ефективне функціонування галузі вищої

освіти як складової народногосподарського комплек+

су країни неможливе без потужних фінансових інвес+

тицій з боку держави. Реалізація фінансового механіз+

му впровадження державної освітньої політики має

відбуватися відповідно до поставлених цілей і завдань.

Останнім часом особливо актуальним стає інформа+

ційний механізм впровадження державної освітньої пол+

ітики. Для виконання поставлених завдань та можливості

швидко реагувати на зміни в суспільстві необхідно мати

якісне інформаційно+аналітичне забезпечення, в тому

числі шляхом запровадження електронного адміністру+

вання між суб'єктами та об'єктами управління.

Отже, аналіз сучасного стану реалізації державної

політики у сфері вищої освіти дає підстави стверджува+

ти, що з позицій системного підходу впровадження дер+

жавної освітньої політики органами центральної виконав+

чої влади слід розглядати як цілісну, відкриту структуру

з ієрархічною підпорядкованістю та узгодженістю цент+

ралізованого управління. Мова йде про комплексний

механізм впровадження державної освітньої політики, до

складу якого можна віднести правовий, організаційний,

фінансовий та інформаційний механізми. Тож, для успі+

шного досягнення головної мети державної політики у

сфері вищої освіти необхідно здійснювати:

а) удосконалення правового механізму шляхом:

— розвитку правових основ з управління заклада+

ми вищої освіти (розробки відповідних законів, кон+

цепцій, доктрин, стратегій, програм та ін.);

— визначення головних напрямів розвитку і законо+

давчого уточнення завдань системи вищих навчальних

закладів щодо підвищення їх рівня науково+технічної ко+

операції та поглиблення міжнародного співробітництва;

— законодавчого уточнення щодо реформування

податкової системи, забезпечення спрямованості по+

літики держави на зменшення фіскального тиску по

відношенню доходів вищих навчальних закладів від на+

дання освітніх послуг;

б) удосконалення організаційного механізму шля+

хом:

— уточнення і чіткого розділення завдань і сфер від+

повідальності суб'єктів і об'єктів управління через поширен+

ня процесу поступової децентралізації державного управл+

іння закладами вищої освіти до їх саморегулювання;

— визначення оптимальної структури і штатної чи+

сельності вищих навчальних закладів з одночасною

оптимізацією організаційно+штатних структур закладів

і приведенням їх у відповідність до положень нового

Закону України "Про вищу освіту";

в) удосконалення фінансового механізму шляхом:

— розробки механізму саморегулювання вищих

навчальних закладів, який передбачає самостійну

діяльність підрозділів в стратегічній і оперативній пло+

щинах, управління контрольованими доходами і витра+

тами, створення за рахунок залишку коштів на особо+

вому рахунку і використання заохочувальних фондів;

— поліпшення інвестиційного клімату, удосконален+

ня регуляторного законодавства і розвитку фінансової

автономії вищих навчальних закладів;
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Рис. 1. Основні механізми впровадження державної освітньої
політики органами центральної виконавчої влади
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— підвищення ефективності використання держав+

них коштів, забезпечення дієвого державного контро+

лю над діяльністю вищих навчальних закладів, про+

зорість використання ними фінансових ресурсів, ефек+

тивність тарифної і регуляторної політики;

— зміцнення фінансового стану вищих навчальних

закладів, забезпечення їх націленості на диверсифіка+

цію джерел фінансування та зростання частки приват+

них ресурсів;

— реалізація фундаментальних досліджень та роз+

роблення найважливіших новітніх технологій за пріори+

тетними напрямами розвитку науки і техніки за держав+

ним замовленням;

г) удосконалення інформаційного механізму шля+

хом:

— розробки і впровадження національних ста+

ндартів і технічних регламентів застосування інформа+

ційно+комунікаційних технологій, гармонізованих з

відповідними європейськими стандартами;

— інформаційно+аналітичної підтримки діяльності

органів центральної виконавчої влади та впроваджен+

ня захищених інформаційно+телекомунікаційних мереж

в єдиній інформаційній системі закладів вищої освіти;

— підвищення рівня інноваційної активності вищих

навчальних закладів через формування національної

міжвузівської інноваційної системи, активізацію іннова+

ційних процесів в освітній, науково+технологічній та

інформаційно+комунікаційній сферах.

ВИСНОВКИ
Таким чином, на підставі проведеного аналізу реа+

лізації державної політики у сфері вищої освіти з ура+

хуванням євроінтеграційних процесів можна виокреми+

ти основні її механізми, як+то: правовий, організаційний,

фінансовий та інформаційний. Реалізація державної

політики в галузі вищої освіти має забезпечуватися

відповідними організаційно+правовими, фінансовими,

матеріально+технічними, інформаційними та іншими

ресурсами. Належне фінансове і матеріально+технічне

забезпечення виконання заходів повинне грунтуватися

на постійному і динамічному розвитку національної еко+

номіки та розширенні фінансових можливостей держа+

ви.

В умовах зростання ролі вищої освіти в соціально+

економічному розвитку країни важливим є досліджен+

ня щодо реалізації державної освітньої політики шля+

хом впровадження дієвого інноваційного інструмента+

рію й відповідного організаційно+правового забезпечен+

ня.
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